



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

2018年5月24日
星期四
农历戊戌年四月初十
第27403期
今日12版 济南市16版
热线电话:0531-85193911

大众日报网: dzrb.dzwww.com



走在前列的精气神

□ 本报记者 廉卫东 李铁 齐静 薄克国

■ 编者按

6月上旬,上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议将在青岛举行。继2008年北京奥运会帆船赛之后,世界目光将再次聚焦青岛。

当前,山东正按照习近平总书记重要指示要求,贯彻新发展理念,推动高质量发展,奋力在全面建成小康社会进程中、在社会主义现代化建设新征程中走在前列,全面开创新时代现代化强省建设新局面。喜迎上合峰会,齐鲁儿女倍感欢欣鼓舞,更加拼搏奋进。

从今天起,本报推出“喜迎上合 精彩山东”系列述评,记录齐鲁大地以昂扬的精气神走在前列,在高质量发展、改革开放、乡村振兴、红色基因传承等方面的新探索、新作为,展现山东人民不忘初心、拼搏进取的生动实践,迎接上合组织青岛峰会的胜利召开。

以能够发生翻天覆地的变化,经济总量连续跨上几个大台阶,关键就在于抓住了高速增长阶段的历史机遇。

进入新时代,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。推动高质量发展,是今后一个时期我国经济发展的根本要求。实现高质量发展,山东面临着系列深层次矛盾,必须以凤凰涅槃、浴火重生的决绝之心,来一场发展的“自我革命”。

在总书记、党中央亲切关怀下,今年1月初,国务院正式批复了《山东新旧动能转换综合试验区建设总体方案》。这是党的十九大之后国务院批复的首个区域性国家发展战略,是全国第一个以新旧动能转换为主题的区域发展战略,其覆盖地域之广、涉及领域之宽、探索要求之高、政策含金量之多,在山东改革发展的历史上前所未有,历史的机遇又一次向齐鲁大地展开怀抱。

哈佛大学教授约翰·科特指出,树立紧迫感,是组织变革的第一步,如果没有足够的紧迫感,人们很难自我改变。今年新春伊始,山东召开全面展开新旧动能转换重大工程动员大会,省委书记刘家义在会上直言不讳坦承差距:“我省在全国区域竞争大棋局中,已经不那么耀眼”“陷入了被别人追着跑到追着别人跑的尴尬境地”,这些话如响锤击鼓,发人深省,大会同时提出,山东新旧动能转换要“一年全面起势、三年初见成效、五年取得突破、十年塑成优势”,勾勒出动能转换的时间表、路线图,节点与节点紧密衔接,环环相扣,一种让人坐不住、等不起的紧迫感油然而生。

在警示声中重整行装再出发,山东人义无反顾地去闯、去干,奋力重塑新的辉煌。一场“大学习、大调研、大改进”的热潮,正在山东迅速兴起。国内不少亮点城市,鲜明感受到了一股来自山东的发展热潮。今年4月,由市委书记带队,临沂市党政考察团到浙江省杭州市,重点学习杭州在电子商务、特色小镇、“放管服”改革等方面的新理念、新举措。在此之前,济南、青岛、烟台等市的考察团已相继来访。

在省委、省政府有关部门、厅局的主要负责人坐在会场后排。围绕如何进一步加快山东的新旧动能转换,内圈畅所欲言、有话直说,外圈认真聆听、仔细记录。一位商会会长推掉了商务洽谈赶了过来,被现场的气氛彻底打动了,“有这么一股劲头,山东一定会迎来一轮大发展。”

纵观世界经济发展史,一个明显的轨迹,就是由内陆到海洋,由海洋走向世界,走向强盛。加快建设世界一流海洋港口,完善的现代海洋产业体系、绿色可持续的海洋生态环境,也是习近平总书记对山东的要求。山东有绵延3000多公里的海岸线,近16万平方公里的海域面积,一大批优秀的海洋高级科技人才和诸多重量级海洋科研机构,但与此同时问题也不少——海洋产业结构偏重,海洋科技优势转化为经济优势的能力不足,分散的沿海港口资源难以发挥整体效应。

开创新时代现代化强省建设新局面,最大的潜力在海洋,最大的挑战在海洋,必须抢抓机遇,大手笔推进。从去年开始,山东一系列重大举措陆续推出。省里先是成立海洋发展战略规划领导小组,省委主要领导牵头,省直多个部门参与,集中力量先期搞好战略规划。今年5月又召开海洋强省建设工作会,号召全省以功成不必在我的胸襟、功成必定有我的担当、敢于争先的气概,把习近平总书记经略海洋的重要指示精神转化为山东的生动实践。内容详实的《山东海洋强省建设行动方案》也随之发布,进一步明确主攻方向和重点任务,集聚优势资源,深入实施海洋强省建设“十大行动”。

一笔一笔勾勒,一层一层渲染,一点一滴研磨,山东高质量发展的壮阔画卷渐次展开。

困难和挑战,是对一个地区干部群众精神面貌最直接的检验。同样的政策,同样的思路,为什么有的地方就成效显著,走到了改革发展的前列,有的地方就不温不火,一直原地踏步?精神面貌有差别,心气干劲有高低,是问题的关键所在。

土地是一个城市发展的珍稀资源,违章违法建筑不但非法占有土地,更阻碍了市民正常的生活。但对城市管理者而言,拆违绝对是一个让人挠头的工作。究其原因,一在于违建建筑成因复杂,二在于牵扯利益巨大。但济南市开展的“拆违拆临”专项行动却顶住了压力,在群众的鼓掌叫好声中,让城市面貌大变样。2017年,济南共拆除违建建设6.8万余处,总面积接近150个泉城广场。

济南拆违为何能有如此大的成果?关键就在于有攻坚意识,有担当精神,以拆除焦点、难点为“突破口”,形成了强大连锁效应。国华东方美郡小区难题的解决,就是典型一例。国华东方美郡多年来都是违建集中地,有的业主甚至把公共区域的小山改成私家花园。为了打赢这场“拆违战”,济南成立了专项整治领导小组,市建委、规划等六个部门联合下发通告, (下转第二版)

习近平集体会见上合组织成员国安全会议秘书会外方代表团团长

推动上合组织安全合作迈上新台阶

◆ 中方将继续把自身安全同地区国家安全融合起来,同成员国携手建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,推动构建人类命运共同体

► 国际·6版

省政府召开加快推进美丽村居建设专题会议

龚正主持

□ 记者 袁涛 报道

本报济南5月22日讯 今天下午,省委副书记、省长龚正主持召开加快推进美丽村居建设专题会议。他强调,要全面落实习近平总书记参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议时重要讲话精神,始终坚持以人民为中心的发展思想,围绕实施乡村振兴战略和打造乡村振兴齐鲁样板,加快推进美丽村居建设。

会前,省联合调研组到浙江、江苏、贵州、福建4省和省内6市实地调研并形成了调研报告。会上,相关部门负责人和专家学者从规划引领、政策整合、示范带动等方面对美丽村居建设提出了意见建议。龚正认真听取发言并与大家开展交流讨论。他指出,各级各部门要提高站位,统一思想,凝聚共识,进一步增强打造乡村振兴齐鲁样板的责任感和使命感,扎扎实实把美丽村居建设工作做好。

龚正强调,要坚持因地制宜、精准施策、示范带动、循序渐进,统筹推进生产美产业强、生态美环境优、生活美家园好“三生三美”融合发展,努力建成一批工程质量过硬、地域文化鲜明、建筑风格多样、田园风光优美的美丽村居,打造具有山东特色的现代版“富春山居图”。要充分尊重群众意愿,激发群众的内生动力,最大限度让群众参与进来。要强化统筹,加强政策支持,做好要素保障,形成强大合力,切实办好美丽村居建设这件大事,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

全省17市政协秘书长工作暨政协反映社情民意信息工作座谈会召开

付志方会前作出批示

□ 记者 魏然 报道

本报济南5月22日讯 全省17市政协秘书长工作暨政协反映社情民意信息工作座谈会今天在济南召开。会议传达学习了全国政协秘书长工作会议精神,交流研讨了近年来全省政协反映社情民意信息工作的经验做法,研究部署了下一步工作。省政协主席付志方会前做好有关工作作出批示。省政协副主席兼秘书长王艺华出席并讲话。

付志方在批示中强调,政协机关是政协组织的中枢。望勤学习、强素质,勇担当、守规矩,重实干、创一流,不断提高协调服务水平,更好地服务大局。政协是社情民意信息的“传声筒”,做好反映社情民意信息工作很有必要。望认真总结经验,继续探索创新,百尺竿头更进一步。

王艺华指出,做好政协机关工作,要强化理论武装,增强政治定力,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;坚持一流标准,内强素质,外树形象,提高全局观念和服务能力;积极担当作为, (下转第二版)

南水北调工程调入我省长江水量达30亿立方米

◆ 水质持续达到地表水Ⅲ类标准
◆ 本年度调水首次突破10亿立方米

□ 记者 方全 通讯员 吕洪勇 范万新 报道

本报济南5月22日讯 记者从省南水北调局获悉,今天上午9时许,南水北调工程调入我省长江水总量达到30亿立方米。南水北调工程自2013年11月15日正式通水以来,已完成4年度调水计划,工程运行安全平稳,调水水质持续稳定达到地表水Ⅲ类标准。

目前南水北调工程正在实施2017-2018年度调水工作。计划5月底完成调长江水入我省10.88亿立方米年度任务。南水北调工程自通水以来,调水量逐年递增,工程效益日益显现,本年度调入我省水量首次突破10亿立方米,是历年之最,调水水质持续达到地表水Ⅲ类标准。

据了解,南水北调工程从江苏省扬州附近的长江干流引水,利用京杭运河及其平行的河道调水,通过13级泵站逐级提水进入我省东平湖。之后分为两路,一路向北为聊城市和德州市供水,一路向东为济南、滨州、潍坊、青岛、烟台、威海等市供水。

□ 责任编辑 孙先凯 廉卫东

齐鲁时代楷模

初心的光芒

——追记威海老党员殷树山先进事迹

□ 本报记者 彭辉 本报通讯员 隋蒙 阮宝勇



殷树山夫妇(前排中为殷树山,左一为刘彩凤)组织社区党员进行革命传统教育。

■ 本报评论

不忘初心 永葆忠诚

► 要闻·2版

山也在同一个地点捐献了遗体。遗体接收单位滨州医学院烟台校区的工作人员,也被两位老人感动了,夫妻双方捐献遗体的,他们是第一次遇到。

“生命不息,奉献不止”已经是极高的精神境界,而两位老人,死神也没能阻止他们继续奉献,生命已然结束,奉献仍

在继续。

殷树山,1926年3月出生,1944年参军,1946年加入中国共产党,参加过抗日战争和解放战争。1990年从威海外贸公司副总经理、冷藏厂党支部副书记岗位离休。

在整理父亲遗物时,殷树山的大儿子殷汉文发现,父母所有的存折都已清零。

社区书屋里仍旧人来人往,周围的居民还像往常一样,到这里休息聊天、读书看报;每逢传统节日,书屋里还是座无虚席,大家在这里包好饺子,蒸好包子,送给社区的困难群众;每逢下雪,在这个出门就是陡坡的社区,上学上班之前,路上必定清扫得干干净净。

只是,书屋的管理者、活动的组织者、清雪的倡导者——殷树山和刘彩凤夫妇却永远不会再出现在人群之中。2017年4月22日,87岁的刘彩凤因病辞世;四个月之后的8月22日,殷树山追随相濡以沫一辈子的老伴而去,享年91岁。这两位温暖城市几十年、已成为“威海好人”代名词的老党员,一辈子不忘初心、牢记使命,用实际行动书写了对党的忠诚和对群众的挚爱,留给人们无尽的思念和深深的感怀。

捐出去的遗体——

奉献,生命尽头也不停歇

2016年10月20日凌晨,刘彩凤突发脑梗入院治疗。也许是意识到自己的时间不多了,身体状况稍微好转之后,刘彩凤把家人召集在一起,作出了一个重要的决定:去世后捐献遗体。亲属们强烈反对:“咱胶东人讲究入土为安,你走后,我们连个纪念的场儿都没有。”此时,最懂老伴心思的殷树山再一次无条件支持刘彩凤的意见,而且决定跟她携手并行。就在医院病房,两位老人手拉着手签下了遗体捐献同意书。

2017年4月26日,刘彩凤遗体捐献仪式在威海市殡仪馆举行;8月25日,殷树